

本报记者走进雷锋班，见证新战士入班仪式

“永远不忘自己是雷锋班第247个兵”

本报记者 张颖 王坤

早春二月，春寒料峭，长白山余脉环绕的军营在晨光熹微中伴随着起床号而苏醒。2023年2月16日，一个阳光温暖的上午，记者来到雷锋生前所在部队，来到雷锋班，这里

是雷锋工作、生活过的地方。与雷锋有关的采访中，这是离雷锋最近的一次。真正的走近，意味着要去读懂他们，去寻找一些问题的答案：

什么样的战士才有资格加入雷锋班？如今的雷锋班战士与雷锋有着近60岁的年龄差，这些年轻人还会对他痴心仰望、执着追随吗？他们是如何接续传承雷锋精神的？

雷锋班

1963年1月7日，雷锋生前所在部队某团运输连2排4班被国防部命名为“雷锋班”，这是全国第一个用雷锋名字命名的学雷锋集体。60年了，在雷锋班里还为雷锋保留着一个铺位，每晚点名，连长喊的第一个名字就是“雷锋”，全班战士齐喊“到”！



蒋佳恒接过老班长雷锋使用过的枪，成为雷锋班第247名战士。（图片由受访者提供）

纪念

JI NIAN

毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年

系列报道

雷锋的宝库

LEI FENG DE BAO KU

提前出徒



一本编号4819的安全操作允许证以及一本工会证书，这是雷锋在鞍钢从事工人这一职业时留下的物品。安全操作的规章制度一定牢记于心，实际操作过程一定小心谨慎。雷锋通过勤学苦练、虚心学习，入厂不到四个半月就提前完成了原签订期为一年的“师徒合同”项目，取得了安全操作允许证，获得冶金工业部鞍山钢铁公司安全操作证。这反映了雷锋爱岗敬业的执着追求。

传承者说

CHUAN CHENG ZHE SHUO

把学雷锋融入日常 化作经常

省最佳志愿服务组织负责人王宝祥



“北票第一爱心团队”队长王宝祥（左一）带领团队成员开展助学活动。

学雷锋不只是一句口号，而是要持之以恒。我带领爱心团队连续多年开展“寒窗学子圆梦”助学活动，至今已开展88次，推出青少年心理教育课堂，圆梦学子119名。我认为，雷锋精神在新时期焕发出新的生机和活力，我们要像雷锋一样，始终怀着一种强烈的责任感和使命感，把奉献当作人生常态，把互助当作生活的一部分，把学雷锋融入日常、化作经常，用真情温暖更多人。

雷锋的上铺留给最新入班的战士

走进军营，庄严的气氛扑面而来。广场上的雷锋雕像在阳光下熠熠生辉。

雷锋班第27任班长牟振华正带领全班战士细心地准备着入班仪式需要的证书、雷锋用过的冲锋枪、续写雷锋日记的笔记本，一遍遍地检查，确保仪式顺利进行。

上午9时整，雷锋班新战士蒋佳恒的入班仪式正式开始，记者有幸见证了这一刻。

“蒋佳恒！你是雷锋班第247名战士，这支枪是雷锋老班长使用过的，希望你接过雷锋枪，永葆冲锋姿态。”

冲锋枪底部用烫金的字体刻着“雷

锋”二字，班长牟振华双手紧握冲锋枪，庄重地递给蒋佳恒。

蒋佳恒站得笔直，既兴奋又紧张，在全班战士的注视下，他接过雷锋枪，紧紧地抱在怀里，那一刻，他的眼眶湿润了。仪式结束后他动情地说：“247这个数字对我来说不仅是一个编号，更是一份沉甸甸的责任。今后我要像雷锋老班长一样，苦练杀敌本领，不忘雷锋传人的光荣称号。”

1998年出生的蒋佳恒从小就怀有从军报国的梦想，2022年他来到军营，一米八的身高让他看起来健硕又阳光。在新兵营中，蒋佳恒积极学习理论，刻苦锻炼身体，数次的军事比拼和理论考核均名列

前茅。梦想着成为雷锋班一员的他，终于在这一天有幸成为了“雷锋班”第247名战士。

雷锋班有很多与雷锋有关的传统，新入班的战士要睡在雷锋床铺的上铺，直到下一名战士加入；每晚点名第一个点雷锋的名字，战士们集体回答“到”；每周表现最好的战士整理雷锋床铺……

按照这一传统，从这一天起，蒋佳恒要睡在雷锋床铺的上铺了。“我今晚要失眠了。”他激动地说，“这是离雷锋老班长最近的地方，能睡在这个铺位是莫大的光荣，这是一份深深的责任，我必须加倍努力，为老班长增光添彩。”

整理老班长的床铺是一种荣誉

节约箱的故事，也一直传承着勤俭朴素的精神，从点滴做起，从自身做起。

雷锋床铺在雷锋班进门斜对角的方位，是一张上下铺的床位，下铺是雷锋的，整齐地摆放着雷锋生前用过的被褥、军装、军帽、腰带。叶子贵又获得一次整理雷锋床铺的机会。他轻轻打开雷锋当年用过的被子，仔细地折叠、压实、捏线，然后把雷锋当年穿过的军装、扎过的腰带整理好，最后把床单铺展平整。他的每一个动作都很小心，就像在整理心爱的珍宝，他为能够亲手整理雷锋床铺而感到光荣。

2017年成为雷锋班的一员至今，叶子贵整理了几十次雷锋的床铺。第一次整理雷锋床铺是他到雷锋班的第三周，

“那时候，我的双手是颤抖的，特别地激动，由内心生发出一种神圣感。”叶子贵回忆说。

在雷锋班，雷锋就像海上的灯塔，指引着一批批战士找到方向。在他们心中，为雷锋老班长整理床铺是莫大的荣誉，就像他们经常说的那样：“我们早就把老班长当成了亲人。”

蒋佳恒认真地看着叶子贵整理雷锋床铺的动作，默默地记在心里。他暗自发誓：下一个目标就是要在军事技能比拼中好好表现，获得整理老班长雷锋床铺的机会。

在这里，记者看到了一群与雷锋一样坚定而纯粹的战士，他们用干净清澈的目光注视着这个世界，最大限度地帮助别人，他们都是自带温度的存在。

替老班长完成了两大心愿

牟振华是雷锋班第230名战士，大二那年他带着一腔热血走进军营。2017年走进雷锋班，2020年成为雷锋班班长。“此生能与雷锋结缘是我最大的骄傲。”牟振华说。

在雷锋班5年多，牟振华最自豪的一件事是替老班长完成了生前的心愿。雷锋班的战士都知道，雷锋最大的心愿就是“立功，到北京去见毛主席”。1962年，部队已经决定让雷锋去北京天安门参加国庆观礼，可是很遗憾，他在8月15日就因公殉职了。

57年后的2019年10月1日，在新中国成立70周年庆典上，牟振华参加了阅兵式，当他踢着正步、昂首阔步走过天安门时，他在心里默念道：“老班长，我替你完成了心愿！”

2020年12月18日，是雷锋80岁生日，也是记录牟振华军旅生涯浓重的一笔。这一天，他从第26任班长张阳手中接过“雷锋班”班旗和雷锋枪，成为第27任班长，从此肩膀上的担子越发感到沉重。渴望上战场杀敌，是雷锋的另一个心愿，还为此专门写下两封请战书。薪火相传，生生不息。雷锋没有实现的愿望，叶子贵替他实现了。

叶子贵个子不高，有着和雷锋一样亲切的笑容，给人很憨厚的印象。战士们对他的评价非常高，班里的大事小事都能见到他的身影，战士们最佩服“叶副班长上过维和战场”。

2020年，叶子贵奔赴马里执行维和任务，那里危机四伏，自然环境恶劣。在离战场最近的地方，他时刻紧绷一根备战的弦。11月的一个清晨，还在洗漱的叶子贵突然听到一声巨响，抬头就看见2米高的沙箱外，炸起一大团尘土。事后调查显示，共有8枚火箭弹射向了联合国营地，其

中最近的一枚距离工兵分队营区外墙仅20米。

记者问他后悔自己的选择吗？叶子贵说：“老班长写血书请战的事一直激励着我，能把雷锋精神发扬到西非大地是雷锋班传人的光荣使命。我替雷锋老班长圆了上战场的梦想，是我自最自豪的一件事儿。”

叶子贵们把雷锋精神播撒在西非大地，他和战友在那里建立了“海外雷锋精神展馆”，向当地教育机构捐赠办公设备、文体器材等“雷锋大礼包”，给其他国家的维和人员赠送雷锋电影光盘、雷锋日记等，让更多人了解雷锋，走近雷锋。

夜幕降临，战士们来到操场，例行每天的晚点名。

“雷锋！”连长第一个点到雷锋的名字。“到！”战士们齐声回应，那声音响彻云霄，余音久久回荡在军营上空。